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LINGUA PORTUGUESA

LEITURA E INTERPRETACAO DE DIVERSOS TIPOS DE TEX-
TOS (LITERARIOS E NAO LITERARIOS)

Embora correlacionados, esses conceitos se distinguem,
pois sempre que compreendemos adequadamente um texto e o
objetivo de sua mensagem, chegamos a interpreta¢do, que nada
mais é do que as conclusGes especificas.

Exemplificando, sempre que nos é exigida a compreensao
de uma questdo em uma avaliagdo, a resposta sera localizada no

préprio texto, posteriormente, ocorre a interpretacdo, que é a
leitura e a conclusdo fundamentada em nossos conhecimentos
prévios.

COMPREENSAO DE TEXTOS
Resumidamente, a compreensado textual consiste na andlise
do que estd explicito no texto, ou seja, na identificagdo da

mensagem. E assimilar (uma devida coisa) intelectualmente, ;
fazendo uso da capacidade de entender, atinar, perceber, :

compreender.

Compreender um texto é captar, de forma objetiva, a
mensagem transmitida por ele. Portanto, a compreensao textual
envolve a decodificagdo da mensagem que é feita pelo leitor.

Por exemplo, ao ouvirmos uma noticia, automaticamente
compreendemos a mensagem transmitida por ela, assim como o

seu propdsito comunicativo, que é informar o ouvinte sobre um
. severas.

determinado evento.

INTERPRETAGAO DE TEXTOS
E o entendimento relacionado ao contetido, ou melhor,
os resultados aos quais chegamos por meio da associagao das
ideias e, em razdo disso, sobressai ao texto. Resumidamente,
interpretar é decodificar o sentido de um texto por indugao.
A interpretagdo de textos compreende a habilidade de se

chegar a concluses especificas apds a leitura de algum tipo de
. Constituicdo Federal de 1988, especialmente nos artigos que

texto, seja ele escrito, oral ou visual.

Grande parte da bagagem interpretativa do leitor é
resultado da leitura, integrando um conhecimento que foi sendo
assimilado ao longo da vida. Dessa forma, a interpretagdo de
texto é subjetiva, podendo ser diferente entre leitores.

Exemplo de compreensdo e interpretacdo de textos:

Para compreender melhor a compreensdo e interpretagdo
de textos, analise a questdo abaixo, que aborda os dois conceitos

em um texto misto (verbal e visual):

FGV > SEDUC/PE > Agente de Apoio ao Desenvolvimento
Escolar Especial > 2015

Portugués > Compreensdo e interpretacdo de textos
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A imagem a seguir ilustra uma campanha pela inclusdo

- social.

“A Constituigcdo garante o direito a educag¢do para todos e a
inclusdo surge para garantir esse direito também aos alunos com
deficiéncias de toda ordem, permanentes ou tempordrias, mais
ou menos severas.”

A partir do fragmento acima, assinale a afirmativa incorreta.

(A) A inclusdo social é garantida pela Constituicdo Federal
de 1988.

(B) As leis que garantem direitos podem ser mais ou menos

(C) O direito a educagdo abrange todas as pessoas,
deficientes ou ndo.

(D) Os deficientes temporarios ou permanentes devem ser
incluidos socialmente.

(E) “Educagdio para todos” inclui também os deficientes.

Resolugao:
Alternativa A — Correta: A inclusdo social esta garantida na

tratam dos direitos fundamentais e da educagdo (art. 205 e art.
206), bem como na garantia de acesso a educagdo para pessoas
com deficiéncia (art. 208, lll).

Alternativa B — Incorreta: O complemento “mais ou menos
severas” refere-se as deficiéncias mencionadas no texto, e ndo as
leis. Assim, a afirmacdo de que “as leis podem ser mais ou menos
severas” nao tem respaldo no trecho fornecido.

Alternativa C — Correta: O direito a educagdo é universal, ou
seja, abrange todas as pessoas, incluindo aquelas com ou sem
deficiéncia. Isso esta de acordo com o trecho apresentado.

Alternativa D — Correta: O texto menciona explicitamente
a inclusdo de pessoas com deficiéncias permanentes ou
temporarias, confirmando a afirmagao.

a ,,,,,,



LINGUA PORTUGUESA

Alternativa E — Correta: A expressdo “educagdo para todos”
inclui também as pessoas com deficiéncia, o que esta claramente
expresso no texto.

Resposta: Letra B.

SINONIMOS E ANTONIMOS; SENTIDO PROPRIO E FIGU-
RADO DAS PALAVRAS

As palavras podem ter diversos sentidos em uma
comunicacdo. E isso também é estudado pela Gramatica
Normativa: quem cuida dessa parte é a Semantica, que se
preocupa, justamente, com os significados das palavras.

Veremos, entdo, cada um dos conteudos que compdem este
estudo.

Antonimo e Sindnimo

O Antonimo sdo palavras que tém sentidos opostos a outras.
Por exemplo, “felicidade” é o antdnimo de “tristeza”, porque o
significado de uma é o oposto da outra. Da mesma forma ocorre
com “homem” que é antdnimo de “mulher”.

Ja o sin6nimo sdo palavras que tém sentidos aproximados
e que podem, inclusive, substituir a outra. O uso de sinGnimos
é muito importante para produgdes textuais, porque evita que
voceé fique repetindo a mesma palavra varias vezes. Utilizando os
mesmos exemplos, para ficar claro:

Felicidade é sin6bnimo de alegria/contentamento; e

Homem é sinbnimo de macho/vardo.

Hiponimos e Hiperénimos

Estes conceitos sdo simples de entender: o hiponimo
designa uma palavra de sentido mais especifico, enquanto que o
hiperénimo designa uma palavra de sentido mais genérico.

Exemplo:
Cachorro e gato sdo hipénimos, pois tém sentido especifico.

J4 “animais domésticos” é uma expressao hiperénima, pois
indica um sentido mais genérico de animais.

Ateng¢do: ndo confunda hiperénimo com substantivo
coletivo. Hiperénimos estdo no ramo dos sentidos das palavras.

Conotagdo e Denotagao

Observe as frases:

Amo pepino na salada.

Tenho um “pepino” para resolver.

As duas frases tém uma palavra em comum: pepino.

Mas na primeira frase, pepino estd no sentido denotativo,
ou seja, a palavra esta sendo usada no sentido préprio, comum,
dicionarizado.

Ja na segunda frase, a mesma palavra estda no sentindo
conotativo, pois ela estd sendo usada no sentido figurado e
depende do contexto para ser entendida.

Em suma, de forma literal, o denotativo é o contexto real,
esta sendo usada no sentido prdprio e o conotativo, utiliza a
metafora para se expressar, ou seja, o sentido figurado.

PONTUAGAO M

Com Nina Catach, entendemos por pontuagdo que se trata
de um “ um sistema de refor¢o da escrita, constituido de sinais
sintaticos, destinados a organizar as relagGes e a propor¢do das
partes do discurso e das pausas orais e escritas. Estes sinais
também participam de todas as fung¢des da sintaxe, gramaticais,
entonacionais e semanticas”. (BECHARA, 2009, p. 514)

A partir da defini¢do citada por Bechara podemos perceber
a importancia dos sinais de pontuac¢do, que é constituida por
alguns sinais graficos assim distribuidos:

— Separadores: virgula [, ], ponto e virgula [ ; ], ponto final [
. ], ponto de exclamacdo [ ! ], reticéncias [ ... ]),

— Comunicagdo ou “mensagem”: dois pontos [ : ], aspas
simples [“’], aspas duplas [ “” ], travessdo simples [ — ], travessdo
duplo [ — ], parénteses [ () ], colchetes ou parénteses retos [ [ ]
], chave aberta [ {], e chave fechada [ }]).

Ponto (.)

O ponto simples final, que é dos sinais o que denota maior
pausa, serve para encerrar periodos que terminem por qualquer
tipo de oragdo que ndo seja a interrogativa direta, a exclamativa
e as reticéncias.

Exemplo:

Estaremos presentes na festa.

Ponto de interrogagdo ( ? )

PGe-se no fim da oragdo enunciada com entonagdo
interrogativa ou de incerteza, real ou fingida, também chamada
retorica.

Exemplo:

Vocé vai a festa?

Ponto de exclamagdo (!)

PGe-se no fim da oragdo enunciada com entonagdo
exclamativa.

Exemplo:

Que bela festa!

Reticéncias ( ... )

Denotam interrup¢dao ou incompletude do pensamento
(ou porque se quer deixar em suspenso, ou porque os fatos se
ddo com breve espaco de tempo intervalar, ou porque o nosso
interlocutor nos toma a palavra), ou hesitagdo em enuncia-lo.

Exemplo:

Essa festa... ndo sei ndo, viu.

Dois-pontos ( :)

Marcam uma supressdo de voz em frase ainda ndo concluida.
Em termos praticos, este sinal é usado para: Introduzir uma citagdo
(discurso direto) e introduzir um aposto explicativo, enumerativo,
distributivo ou uma oragdo subordinada substantiva apositiva.

Exemplo:

Uma bela festa: cheia de alegria e comida boa.

Ponto e virgula ( ;)
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MATEMATICA

SITUACOES-PROBLEMA ENVOLVENDO: ADICAO, SUB-
TRAGCAO, MULTIPLICACAO, DIVISAO, POTENCIAGAO E
RADICIACAO COM NUMEROS RACIONAIS NAS SUAS RE-
PRESENTACOES FRACIONARIA OU DECIMAL

A habilidade de resolver problemas matematicos é aprimo-
rada através da pratica e do entendimento dos conceitos funda-

mentais. A manipulagdo de nimeros racionais, seja em forma
fracionaria ou decimal, mostra-se como um aspecto essencial. :
A familiaridade com essas representac¢des numéricas e a capaci-

dade de transitar entre elas sdo competéncias essenciais para a
resolu¢do de uma ampla gama de questdes matematicas.
Vejamos alguns exemplos:

1. (VUNESP) Em um condominio, a caixa d’agua do bloco A
contém 10 000 litros a mais de dgua do que a caixa d’agua do

bloco B. Foram transferidos 2 000 litros de dgua da caixa d’agua
do bloco A para a do bloco B, ficando o bloco A com o dobro de

dgua armazenada em relagao ao bloco B. Apéds a transferéncia, a
diferenga das reservas de agua entre as caixas dos blocos A e B,
em litros, vale

(A) 4 000.

(B) 4 500.

(C) 5 000.

(D) 5 500.

(E) 6 000.

Resolugao:

A=B+10000 (1)

Transferidos: A—2000 = 2.B, ou seja, A =2.B+ 2000
Substituindo a equacdo ( Il ) na equagdo ( | ), temos:
2.B +2000 = B + 10000

2.B—B=10000 - 2000

B = 8000 litros (no inicio)

Assim, A = 8000 + 10000 = 18000 litros (no inicio)
Portanto, apds a transferéncia, fica:

A’ = 18000 — 2000 = 16000 litros

B’ = 8000 + 2000 = 10000 litros

Por fim, a diferenga é de : 16000 — 10000 = 6000 litros
Resposta: E.

()

2. (AOCP) Uma revista perdeu 1/5 dos seus 200.000 leitores.

Quantos leitores essa revista perdeu?
(A) 40.000.

(B) 50.000.

(C) 75.000.

(D) 95.000.

(E) 100.000.
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Resolugdo:
Observe que os 200.000 leitores representa o todo, dai de-

© vemos encontrar 1/5 desses leitores, ou seja, encontrar 1/5 de

200.000.

1x200.000
1/5x 200.000 = 5 =

200,000

=40.000

Desta forma, 40000 representa a quantidade que essa revis-
ta perdeu
Resposta: A.

3. (VUNESP) Uma pessoa esta montando um quebra-cabega
que possui, no total, 512 pegas. No 1.2 dia foram montados 5/16
do nimero total de pecas e, no 2.2 dia foram montados 3/8 do
numero de pegas restantes. O numero de pegas que ainda preci-
sam ser montadas para finalizar o quebra-cabega é:

(A) 190.

(B) 200.
() 210.
(D) 220.
(E) 230.

Resolugdo:
Neste exercicio temos que 512 é o total de pegas, e quere-
mos encontrar a parte, portanto é a mesma forma de resolugdo

do exercicio anterior:

No 1.2 dia foram montados 5/16 do nimero total de pegas
Logo é 5/16 de 512, ou seja:

5x512_5x5‘12_255{]_15[]
16 T 16 16

Assim, 160 representa a quantidade de pegas que foram
montadas no primeiro dia. Para o segundo dia teremos 512 — 160

. =352 pegas restantes, entdo devemos encontrar 3/8 de 352, que
¢ foi a quantidade montada no segundo dia.

3 e, 3x352_1056 _
87T "8 "~ 8

Logo, para encontrar quantas pegas ainda precisam ser mon-
tadas iremos fazer a subtragao 352 — 132 = 220.
Resposta: D.

132

4. (Pref. Maranguape/CE) Jodo gastou RS 23,00, equivalente
a terca parte de 3/5 de sua mesada. Desse modo, a metade do
valor da mesada de Jodo é igual a:

(A) RS 57,50;

(B) RS 115,00;

(C) RS 172,50;
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(D) RS 68,50.

Resolugdo:

Vamos representar a mesada pela letra x.

Como ele gastou a terga parte (que seria 1/3) de 3/5 da me-
sada (que equivale a 23,00), podemos escrever da seguinte ma-
neira:

X

x= 23 2 x =235 >x =115

Wi =
LA L
LA

Logo, a metade de 115 = 115/2 = 57,50
Resposta: A.

5. (CESGRANRIO) Certa praga tem 720 m? de area. Nessa
praca sera construido um chafariz que ocupara 600 dm?.
Que fragdo da area da praga serd ocupada pelo chafariz?

(A) 1/600
(8) 1/120
(C) 1/90
(D) 1/60
(E) 1/12

Resolugao:
600 dm? =6 m?

Resposta: B.

MINIMO MULTIPLO COMUM

O minimo multiplo comum (MMC) de dois ou mais
nimeros é o menor nimero, diferente de zero, que é multiplo
comum desses numeros. Esse conceito é util em situagGes onde
queremos encontrar a menor quantidade comum possivel que
possa ser dividida por ambos os nimeros sem deixar restos.

Passos para Calcular o MMC:

- Decompor os nimeros em fatores primos.

- Multiplicar os fatores comuns e ndo comuns, utilizando o
maior expoente de cada fator.

Exemplo 1: Calcule o MMC entre 15 e 24.
Primeiro realizamos a decomposi¢do em fatores primos

15, 24
15, 12
15, 6
15,

VN W INININ

u

Para o mmoc, fica mais facil decompor os dois nimeros jun-
tos, iniciando a divisdo pelo menor nimero primo e aplicando-o
aos dois niUmeros, mesmo que apenas um seja divisivel por ele.
Observe que enquanto o 15 ndo pode ser dividido, continua apa-
recendo.

Os fatores primos sdo: 23,3 e 5.

Portanto, o MMC(15,24)=23% 3.5=8.3.5=120

Exemplo 2: Calcule o MMC entre 6, 8 e 14.
Primeiro realizamos a decomposi¢do em fatores primos

NIWININ(N

Os fatores primos sdo: 23,3 e 7.
Portanto, o MMC(6, 8,14)=23. 3.7=8.3.7 =168

Exemplo 3: VUNESP - 2016

No aeroporto de uma pequena cidade chegam avides de trés
companhias aéreas. Os avides da companhia A chegam a cada 20
minutos, da companhia B a cada 30 minutos e da companhia Ca
cada 44 minutos. Em um domingo, as 7 horas, chegaram avies
das trés companhias ao mesmo tempo, situagdo que voltara a se
repetir, nesse mesmo dia, as

(A) 17h 30min.

(B) 16h 30min.

(C) 17 horas.

(D) 18 horas.

(E) 18h 30min.

Para encontrar o préximo momento em que os avides das
trés companhias voltardo a chegar juntos, precisamos calcular o
minimo multiplo comum dos intervalos de chegada: 20, 30 e 44
minutos.

20,30,44 | 2

10,15,22 | 2

5,15,11 | 3

5,5,11 5

1,1,11 | 11
1

Os fatores primos sdo: 2%, 3,5 e 11.

Portanto, o MMC(20,30,44) =22.3.5.11 =660

Encontramos a resposta em minutos: 660 minutos. No en-
tanto, como queremos saber o horario exato em que os avides
voltardo a se encontrar, precisamos converter esse valor para ho-
ras. Sabemos que 1 hora equivale a 60 minutos. Entdao
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

— Teorias do Desenvolvimento Cognitivo

As teorias do desenvolvimento cognitivo oferecem modelos
fundamentais para entender como as capacidades mentais e o
pensamento se desenvolvem ao longo da vida. Duas das princi-

e Lev Vygotsky, que, apesar de possuirem perspectivas distintas,
forneceram insights que transformaram o entendimento sobre
o desenvolvimento cognitivo, especialmente no contexto educa-
cional.

nitivo

Jean Piaget (1896—1980), um psicdlogo suico, foi pioneiro na
compreensdo de como as criangas constroem seu entendimento
do mundo. Ele acreditava que o desenvolvimento cognitivo é um

processo ativo, em que as criangas interagem com o ambiente, = assoas especialmente adultos e pares mais experientes. Para

formulam hipdteses, testam-nas e ajustam suas ideias com base
nos resultados. Piaget identificou quatro estagios principais de
desenvolvimento, cada um caracterizado por novas capacidades
cognitivas e diferentes formas de entender a realidade:

Estagio Sensério-Motor (0-2 anos)

Neste estdgio, o aprendizado ocorre por meio das intera-
¢Oes diretas com o ambiente através dos sentidos e movimentos
corporais. O bebé desenvolve a permanéncia do objeto, que é
a compreensdo de que os objetos continuam a existir, mesmo
quando ndo estdo visiveis. A auséncia dessa compreensdo faz

do escondido.

Estagio Pré-Operatorio (2-7 anos)
Marcado pelo desenvolvimento da linguagem e do pensa-

mento simbdlico, neste estagio a crianga comega a usar palavras = linguagem e outros sistemas simbdlicos (arte, matematica,

e imagens para representar objetos. No entanto, seu pensamen-
to é ainda limitado pela egocentricidade (dificuldade em ver as
coisas de outra perspectiva) e pelo pensamento animista (atri-
buir vida a objetos inanimados).

Estagio das Operagdes Concretas (7-11 anos)

Aqui, a criangca comega a desenvolver a ldgica concreta, con-
seguindo realizar operagdes mentais que envolvem objetos reais
e situagdes praticas. Conceitos como conservagdo (entendimento

Editora .o,
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. (capacidade de organizar objetos em categorias) sdo aprendidos.
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de que certas propriedades, como quantidade, permanecem as
mesmas mesmo quando a forma do objeto muda) e classifica¢do

Estagio das Operagoes Formais (a partir dos 11 anos)
Este estagio é caracterizado pelo desenvolvimento da capa-
cidade de raciocinio abstrato e hipotético. O adolescente torna-

. ] : -se capaz de pensar sobre ideias complexas, elaborar hipoteses e
pais abordagens nesse campo foram elaboradas por Jean Piaget :

considera-las logicamente, mesmo que nado estejam diretamente
ligadas a realidade. Esse tipo de pensamento permite a resolugdo
de problemas complexos e a formacdo de ideologias pessoais.

Teoria de Lev Vygotsky: Desenvolvimento Cognitivo e a In-

. . - ] . fluéncia Sociocultural
Teoria de Jean Piaget: Estagios do Desenvolvimento Cog-

Lev Vygotsky (1896 — 1934), psicdlogo russo, também estu-
dou o desenvolvimento cognitivo, mas enfatizou a importancia
do contexto social e cultural nesse processo. Diferente de Piaget,
Vygotsky acreditava que o aprendizado antecede o desenvol-
vimento, e que este ocorre por meio de interagdes com outras

ele, o conhecimento é construido a partir de mediagdes sociais e
culturais. Seus principais conceitos incluem:

Zona de Desenvolvimento Proximal (ZDP)
A ZDP é a diferenga entre o que a crian¢a consegue fazer

- sozinha e o que ela pode realizar com a ajuda de alguém mais

experiente. Para Vygotsky, a aprendizagem é maximizada quando
ocorre dentro da ZDP, ou seja, quando o ensino é direcionado
para atividades que a criancga ainda ndo consegue fazer sozinha,
mas que pode aprender com ajuda. Esse conceito destaca a im-

- . _ ¢ portancia do andamento guiado, onde o professor ou colega
com que, por exemplo, o bebé perca o interesse em um brinque- :

mais experiente apoia a crianga, ajudando-a a avangar no desen-
volvimento.

Mediagdo e Ferramentas Culturais
Vygotsky enfatiza que o uso de ferramentas culturais, como

escrita), é fundamental para o desenvolvimento cognitivo. A
linguagem, em especial, desempenha um papel central, pois é
por meio dela que o pensamento se organiza e se torna cada vez
mais complexo. A fala interna, que surge na infancia como uma

. forma de didlogo com os outros e se torna pensamento interio-
: rizado, é uma ferramenta que permite a autorregulacdo e a solu-

¢do de problemas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS o

Aprendizagem como Processo Social

Para Vygotsky, o desenvolvimento cognitivo é indissociavel do ambiente social. O aprendizado ocorre, principalmente, nas in-
teragdes com outros, onde o estudante internaliza conhecimentos e praticas culturais. O processo de internaliza¢do permite que as
fungdes mentais superiores, inicialmente realizadas em colaboragao com o outro, se tornem fungées internas.

Comparacgao entre Piaget e Vygotsky

Aspecto Piaget Vygotsky

Foco do Desenvolvimento Interagdo com o ambiente fisico Interagdo com o ambiente social

A crianca passa por estagios que
Sequéncia de Desenvolvimento devem ocorrer em ordem sequencial
(universais)

O desenvolvimento ndo é universal e
depende do contexto cultural

O desenvolvimento precede a A aprendizagem precede o
Aprendizagem e Desenvolvimento aprendizagem, que ocorre quando o desenvolvimento e impulsiona as
aluno estd “pronto” novas competéncias

Observador, criando ambientes que Facilitador ativo, que orienta o aluno

Papel do Educador estimulem descobertas auténomas dentro da ZDP

Implicagdes para a Educagdo

A aplicagdo pratica dessas teorias sugere abordagens educacionais diferentes. Enquanto a perspectiva de Piaget apoia a ideia de
atividades auténomas e exploragdo do ambiente, a de Vygotsky incentiva o ensino interativo e colaborativo, valorizando o papel do
professor e dos colegas como mediadores do conhecimento.

1. Com base em Piaget, o ensino deve propor atividades adequadas ao estagio de desenvolvimento dos alunos, respeitando suas
limitagGes cognitivas e estimulando seu potencial para descobrir por si proprios.

2. Com base em Vygotsky, o ensino deve aproveitar a ZDP dos alunos, propondo atividades que desafiem o aluno com o apoio do
professor e colegas mais experientes. A pratica colaborativa e a troca de conhecimento em grupo sao recomendadas, valorizando o
contexto social e cultural no qual o aluno esta inserido.

As teorias do desenvolvimento cognitivo de Piaget e Vygotsky sdo complementares, oferecendo uma compreensdo ampla do
desenvolvimento humano. Enquanto Piaget nos guia sobre as capacidades e limitagdes do pensamento em diferentes idades, Vy-
gotsky enfatiza a importancia do contexto social e do aprendizado mediado. Ambas as teorias sdo essenciais para um planejamento
pedagogico que atenda as necessidades dos alunos, promovendo seu desenvolvimento de forma integrada e contextualizada.

— Desenvolvimento Emocional e Social

O desenvolvimento emocional e social € um aspecto fundamental da formagdo humana, especialmente durante a infancia e
adolescéncia, periodos em que a interagdo com o ambiente e com outras pessoas desempenha um papel crucial na construgdo da
identidade, da autoconfianca e das habilidades sociais. A psicologia do desenvolvimento apresenta diversas teorias que explicam es-
ses processos e oferecem subsidios para praticas educativas que consideram o bem-estar integral do aluno, incluindo autores como
Erik Erikson e John Bowlby.

Teoria do Desenvolvimento Psicossocial de Erik Erikson

Erik Erikson (1902-1994) foi um psicélogo que desenvolveu a teoria do desenvolvimento psicossocial, que sugere que os seres
humanos passam por uma série de crises ou conflitos em diferentes fases da vida, cada um representando uma oportunidade para o
crescimento e desenvolvimento.

Erikson propos oito estagios de desenvolvimento, dos quais os primeiros cinco sao diretamente relevantes para a infancia e a
adolescéncia.

Estagios Psicossociais de Erikson

— Confianga vs. Desconfianga (0-1 ano): Nesse estagio, o bebé depende dos cuidadores para a satisfacdo de suas necessidades
bdsicas. Quando essas necessidades sdo atendidas de maneira consistente e afetuosa, a crianga desenvolve um senso de confianga.
Caso contrario, pode gerar-se um sentimento de desconfianga em relagdo ao mundo.

— Autonomia vs. Vergonha e Duvida (1-3 anos): Durante a primeira infancia, a crianca comega a explorar o ambiente e desenvol-
ver habilidades motoras e de controle corporal. Se os pais ou cuidadores incentivam essa autonomia, a crianga tende a desenvolver
confianga em sua capacidade. No entanto, criticas excessivas podem levar a sentimentos de vergonha e duvida.

- Iniciativa vs. Culpa (3-6 anos): Nesta fase, a crianga experimenta novas atividades e assume papéis de lideranga em brincadei-
ras. Se for encorajada, tende a desenvolver um senso de iniciativa. Por outro lado, se for repreendida ou inibida, pode desenvolver
sentimentos de culpa.
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